Salze

Salze sind chemische Bindungen die aus positiv geladenen lonen (Kationen) und negativ geladenen lonen
(Anionen) aufgebaut sind. Man nennt diese Bindungen ionische Bindungen. Kationen und Anionen wollen
dabei stets die Edelgaskonfiguration( 8 Valenzelektronen) erreichen. Deshalb sind Kationen meistens aus den
Elementen der 1. Und 2. Hauptgruppe(Metalle) des Periodensystems, da diese nur eine kleine
lonisierungsenergie benotigen(um Elektronen
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Mit dem Born-Haber Kreisprozess kann die Gitterenergie, welche zur Bildung von lonengittern aus Elementen
bendtigt wird, berechnet werden. Die Gitterenergie ist ein Mass fiir die Starke der Bindungen zwischen den
lonen im Kristallgitter. Der Kreisprozess besteht aus 3 Schritten:

1.Bildung freier Atome: Das feste Na muss sublimiert werden (Sublimationsenthalpie Hg); Das Cl, muss in
einzelne Atome zerlegt werden (Bindungsenthalpie Hg)

2. Um das Kation herzustellen muss eine lonisierungsenergie Iz aufgewendet werden um die Elektronen aus
dem Natrium zu l6sen. Das Chloratom nimmt die freien Elektronen auf, diese Energiednderung heisst
Elektronenaffinitat E,.

3. Durch die Anziehungskrafte der verschiedenen Ladungen wird festes Natriumchlorid im lonengitter gebildet.
Der bei diesem Prozess freiwerdende grosse Energiebetrag heisst Gitterenergie E;. Die Bildungsenthalpien (H
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(Gesamtenergie Summe) sind meist exotherm.

< ) Eigenschaften: Substanzen aus lonengitter leiten
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Bildungsenthalpien von NaCl AH ycy I sind die lonen frei beweglich(und somit Leitfahig).
AH ach = Ay + V2 Mgty + Mg + AEnccn + A Das Culombsche Gesetz beschreibt die Krafte
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Salze sind Mechanisch, aufgrund der starken Anziehungskrafte, kaum Q.- Q, 1 S o N
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verformbar. Wird der mechanische Druck zu hoch wird das Gitter entlang
bestimmter Gitterebenen gespalten. Viele Salze sind Loslich z.B. in
Wasser. Bei der Losung von lonen in Wasser (Hydratation) treten die lonen in Wechselwirkung mit den

Dipolmolekiilen des Wassers, schwachen die Gitterenergie und bilden eine Hydrathlle aus

Wassermolekiilen. Die Hydratisierten lonen sind frei beweglich und gehen in die Lésung. Die Energiebilanz ()
eines Losungsvorgangs ergibt sich aus der Differenz der Hydratationsenthalpie und der Gitterenergie.

Lisungsenthalpie ¥ Hydratationsenthalpien — Gitterenergie Wenn die Gitterenergie zu gross
AH| = Z AHy — Afg ist findet keine Hydratation statt.

Bei lonenbindungen ist ein vollstindiger Ubergang von einem oder mehreren Elektronen zwischen den

Bindungspartnern erfolgt. lonenbindungen bilden sich aus wenn die Differenz der Elektronennegativitat < 1.7



